庆祝中华人民共和国成立76周年



国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年10月 3 日 星期五 农历乙巳年八月十二











# 习近平给天津大学全体师生回信强调

# 聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

新华社北京10月2日电 近 日,中共中央总书记、国家主席、

中央军委主席习近平给天津大学全 体师生回信,在天津大学建校130 周年之际,向全体师生员工、广大 校友表示祝贺。

习近平强调,新起点上,希 望你们坚持以新时代中国特色社 会主义思想为指导,聚焦国家重 大战略需求,深化教学科研改 革,加强基础研究和科技攻关, 提高人才培养质量,更好服务经 济社会发展,为建设教育强国科 技强国、推进中国式现代化作出 新的贡献。

天津大学前身为北洋大学,始 建于1895年,是我国第一所现代 大学,1951年定名天津大学。近 日,天津大学全体师生给习近平总 书记写信,汇报学校130年来的办 学历程和近年来的发展成绩,表达 坚定走好人才自主培养和科技自立 自强之路、为建设教育强国贡献更 多力量的决心。

天津大学全体师生:

你们好!来信收悉。值此天 津大学建校130周年之际,向全 体师生员工、广大校友表示祝

新起点上,希望你们坚持 以新时代中国特色社会主义思 想为指导,聚焦国家重大战略

需求,深化教学科研改革,加 强基础研究和科技攻关,提高 人才培养质量,更好服务经济 社会发展, 为建设教育强国科 技强国、推进中国式现代化作

习近平 2025年9月30日



国庆中秋假期, 每当夜幕降临, 江北 老外滩流光溢彩,鲜 红的国旗与绚丽的街 景相映, 主舞台每天 上演国潮民乐、交响 音乐会等精彩节目, 外滩大桥旁的红韵市 集汇聚各地美食, 150余个摊位让市民 游客大快朵颐。

(陈结生 李嘉伟 摄)



昨天, 在通苏嘉甬高铁江北段项目建设现 场,工人们正在加紧施工。据了解,该项目起 于相岙隧道中部,止于庄桥站,全长约17.71 公里,同步推进庄桥货场搬迁与庄桥站改建。

作为国家"八纵八横"高铁网沿海通道的 核心工程, 通苏嘉甬高铁是支撑长三角一体化 发展的交通大动脉,预计2027年底完工,通车 后将成为宁波至苏锡常地区最便捷的高铁通 道,实现宁波至上海、苏州"1小时交通圈"。

(陈结生 李越 摄)

## 本报讯(记者黄合)10月1日下午,市 委副书记、市长汤飞帆来到象山开展调 研,检查国庆中秋假期文旅市场。他强 调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲 话重要指示精神,按照党中央、国务院和 省委、省政府部署要求,自觉践行以人民 为中心的发展思想,统筹抓好防风险、保 安全、强服务、促发展等工作,确保群众 过一个平安、喜悦、祥和的节日。 宁波松兰山旅游度假区, 山海交融 岬湾众多、沙滩延绵、奇礁遍布,13公里 的海岸公路和5公里的海上栈道,串联着 度假酒店、民宿集聚区、主题营地、天然

汤飞帆来到游客服务中心、特色景点等 地, 查看数字化管理平台, 检查长假期间客 流高峰应对、休闲项目安全措施落实等情 况。他强调,要进一步用好数智化手段, 对游客的来源分布、出行方式、消费习惯 等要素进行精准画像,根据需求偏好针对 性开发文旅产品,加大宁波优质山海资源 精准推送力度, 高水平打造滨海休闲旅游

沙滩、咖啡球场,年接待游客量超200万

石浦渔港古城,依山临海、沿海而筑, 呈现"城在山上、山在城中、城港相连、城 海相望"的独特风貌。近年来,古城景区 围绕"渔乡味、烟火气、年轻态"的文旅 融合发展方向,积极推进风貌类建筑改造 利用和古城墙修复,推出沉浸式演艺、山 海艺术集市等新业态新场景, 受到游客的

汤飞帆沿古城老街拾级而上,检查景区 基础设施安全、文旅产品供给等情况,与 返乡创业青年、景区项目团队负责人亲切 交流。他强调,石浦渔港古城是宁波海洋 文化、海派风格的生动缩影之一。在有机 更新过程中,一定要高度重视历史文化保 护,突出地方特色,注重文明传承、文化 延续,不搞大拆大建,让古城成为游客情 感寄托、乡愁回归的载体。文旅市场开发一 定要与古城的人文风貌、自然肌理相协调, 真正做到兼容并蓄、美美与共。

汤飞帆强调, 国庆中秋假期, 是聚人 气、促消费的黄金期,也是对基层治理能力 的重要检验。各级各部门要扛起责任、守牢

阵地,严格落实24小时值班值守制度,时刻绷紧站岗放哨的思想之弦, 特别是要加强涉海涉渔、交通出行、文体旅游、防灾减灾等领域风险防 范,做到警醒警醒再警醒、落实落实再落实,凝心聚力交出统筹高质量发 展和高水平安全的高分答卷。

金彦、奚明、徐强等参加调研。

## 以"券"激发连锁反应

随着国庆中秋假期的到来, 2025"今秋·趣宁波"文旅系列活 动更趋火热。这场"文旅狂欢", 推出六大板块、千余项特色活动, 叠加消费券等惠民政策, 为甬城文 旅市场注入强劲活力。

文旅产业关联度高、带动性 强, 串联起餐饮、住宿、交通、购 物等行业。文旅消费对经济增长有 强大的拉动作用, 是扩大内需的重 要抓手。

文旅市场消费是篇大文章,需 要精心谋篇布局, 打好"组合 拳"。发放消费券,是扩大文旅消 费的有益尝试, 引流作用明显, 对 游客而言,这是"值得薅的羊 毛"。从宏观经济看,这更是一笔 "乘数效应"显著的智慧账,消费 券资金的投放,往往能撬动数倍的 直接消费增量。其背后串联起的 就业岗位扩容、生产链条激活、 市场活力迸发、内需潜能释放等 连锁反应,则是无法用单一数据 衡量的。

如今,消费券品种日益丰富, 应用领域日益拓展。这次我市发放 的文旅消费券, 就突破了传统商品 消费的领域, 向服务消费延伸, 以 真金白银吸引游客"奔甬而来", 让游客"玩得开心、花得划算"

用消费券激发和扩大商品消费 的同时,着力培育文旅、养老等服 务消费新的增长点,这既是应对当 前经济形势、夯实经济增长基础的 举措,更是着眼长远发展、构建 "需求牵引供给、供给创造需求' 良性循环的深远谋划。

当前,还需要进一步创新思 维, 拓展使用场景, 在更多的新领 域,探索消费券的升级空间,让其 不断进阶, 推动消费市场的升级和 转型。

## 闲置房变观景台,在"大啡机"拍飞机

## ■乡村新"沸"点 🔲

记 者 沈天舟 通讯员 徐浩跃 励 洁 实习生 **王优悠** 

昨天,宁波栎社国际机场的 跑道上一架架飞机腾空而起,载 着游子归家,带着旅人出游;在 跑道的另一侧,海曙区古林镇葑 水港村,数十名"飞机迷"正背 着"长枪短炮"捕捉着飞机起降 的瞬间。

出片的"绝佳机位",是全新 打造的、正对着T2航站楼的"大 啡机"咖啡馆观景平台,而在几个 月前,这里还是破败的闲置房。从 无人问津的闲置地, 到人气高涨的

网红村咖,这场华丽变身仅用时2 个月,投资约50万元。

"我本来只是想找块地种菜, 过田园生活。""大啡机"咖啡馆 主理人尧明说, 今年初村干部向 他推荐了这处闲置多年的地块, 两幢旧房屋顶塌陷, 地面满是杂 物,周边还有一片杂草地。"当 时连个下脚的地方都没有。"他说。

然而,正是这片被遗忘的角 落,唤醒了他与妻子何凤英心中蛰 伏已久的"耕读梦"。在位于海曙 区望京路的原效实中学旁, 夫妻俩 经营着一家名为"香樟树"的书 店,一守就是十六年。

"我和宁波的缘分,是从一本 书、一棵树开始的。"何凤英说, 2003年她从江西抚州来宁波打 拼,第一份工作就在书店,她也是 在书店和尧明相识、相爱、成家。

"开书店后有书友告诉我,'书 藏古今'是宁波的城市名片,香 樟树是宁波的市树,与我同乡的 王安石曾在这里当县令。"何凤英 笑着说,这里早已成为她的第二

20多年与宁波结缘、共生的 情感, 让夫妻俩决心把荒芜之地变 成联结城乡的纽带。4月底开工改 造,6月底对外试营业,这家名为 "大啡机"的咖啡馆,还是一个融 合阅读、二手书流通、农耕体验和 文旅观光等功能的复合型"文化驿

眼下,一览无余的"观机位" 成了这里最大的亮点。"有位客人

连续3天来拍波音777货机,他说 不同天气、不同温度下,飞机起降 的姿态不一样, 拍的照片也各有不 同。"尧明说,短短几个月,与这 些资深拍友的交流让他也成了"飞 机迷"。

从荒废多年的房屋到新晋网红 打卡地,"大啡机"的蝶变正是宁 波盘活农村闲置资源、推动乡村 振兴的缩影。国庆中秋假期前两 天,这里人流如织,累计卖出饮 品近千杯,激活了乡村消费新活

"我想让这家咖啡馆成为一条 纽带,不仅是我们夫妻俩和宁波的 纽带, 更是都市与乡村、人文与自 然、传统与现代的纽带。"尧明望 着不远处起降的飞机说。





本报国庆·中秋特别策划

老交警:相伴渔港20年

一顿团圆宴,温暖卡嫂心

第2、3版



66:62, 宁波队赢了!

第4版

今日4版 总第18278期 新闻热线:87000000 www.cnnb.com.cn

天气:今天多云午后局部有阵雨或雷雨;西南风2~3级;25℃~34℃ 今日市区空气质量预测: 优至良 明天多云局部阵雨;偏北风转偏南风2~3级